

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

túlyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8 sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromszámos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Az urna előtt.

Már csak néhány nap választ el bennünket attól a fontos és mindnyájunkat nagyon érdeklő pillanattól, hogy szavazatunkat leadjuk és az országgyűlés képviselőházába azt küldjük fel, a kitől sokat várunk és megvagyunk győződve, hogy óhajainkat, kívánságainkat és nagyon is fontos érdekeinket úgy fogja képviselni a jövőben is, mint azt a múltban tette.

Számolnunk kell ilyenkor minden körülményvel, mert míg az izgalmak hatása alatt a választópolgárok egy részét a hirtelen fellobbant és felkorbácsolt szenvedélyek vezetik a szavazó urna elé, akkor a másik rész nagyon is fontolva, egybevetve és összegezve mindent legjobb meggyőződése szerint adja le szavazatát komolyan gondolva a jövőre is.

Lapunk múlt számában foglalkoztunk e kérdéssel, s akkor oly irányban nyilatkoztunk, hogy szerencsére kerületünkre, miszerint képviselőjelöltünk egyedül áll a nagy és fontos pillanat előtt. Habár ezen kijelentésünk egyeseknek nem tetszett, sajnos, ez alkalommal sem nyilváníthatjuk véleményünket más irányban, mert nem látunk és nem találunk okot arra, hogy meggyőződésünket és véleményünket megváltoztassuk.

Ma már 2 jelölt küzd az elvek és zászló diadaláért a kerületben. — Mind a kettőt jól ismerjük, mind a kettő közülünk való, mind a kettő tudja és ismeri bajainkat és mind a kettőnek szíve hozzánk van nőve és mind a kettőnek törekvése csak azonos s egy lehet a mi kívánságainkkal.

Ne feledjük azonban, hogy az egyik, a kinek személyét nagy tiszteletben tartjuk és tudományos képzettségét is elismerjük, a nem régen múltban, éppen akkor, midőn arra a legnagyobb

szükség lett volna, hagyta el azt a pártot, a mely most zászlót bontott mellette az utolsó órában.

Másik jelöltünk, ki kerületünket a múlt ciklusban teljes megalégedésre képviselte, itt lakik, itt él közöttünk és ajtaja mindig nyitva áll előttünk és minden pillanatban bekopogtathatunk ügyes bajos dolgainkban.

Kipróbált puritán, szilárd jellemű férfiú, a kinek Arpad vére csörgedez ereiben és elhatározásában, tetteiben csakis a tiszta hazaszeretet, a mindenkinek egyforma mértékkel mérő szabadság eszméje hevíti szívét és vezeti elhatározásában.

Nem akarunk mi ezzel meggyőződésében és elhatározásában senkit sem befolyásolni. — Mindenki szavazzon oda, a hová lelkiismerete vonzza, azonban a tüzből, a mely a kerületben felütött, legyen óvatos; mert mindnyájunk érdekéről van szó. — Emberi dolog és gyöngeség, hogy a veszedelemben rendesen elveszítjük fejünket és nem vagyunk urai teljes mértékben akaratainknak. — Kerüljük ezt el, ha már megtörtént. Legyünk higgadtak és nyugodtak és első sorban, mint mindenkor, most is elveink különbözősége dacára is jó barátok, magyar emberek. A küzdelemben csak egy cél: a hazaszeretet, a kerület és városunk érdekei lebegjenek szemünk előtt.

Mindenki gyakorolja szavazási jogát legjobb meggyőződése szerint.

Két út áll előttünk: az egyiket gyorsan futathatjuk ugyan be, de vajjon nem török-e meg hirtelen lejtőre; a másik ut hosszabb, göröngyösebb, de visszatekintve a multra, a melyen ennek egyik szakaszát már megfutottuk, egészen biztos ut arra, hogy ezen nem is messze terjedő időszámítás szerint célunkat elérhessük.

Válasszunk tehát!

vágytalanságot idéznének elé. A miket mondani akarok, az mind ide tartozik s erről önök is meg fognak győződni, ha néhány percig szíves figyelmükkel megajándékoznak.

Tudják-e önök, hogy mit jelent a politikában a dualismus? Fölösleges kérdés — azt hiszem hogy 1867 óta bőséges alkalma volt mindenkinek megismerni e gyűlöletes szónak politikai jelentését — s elegendő módja volt mindenkinek sajnálatosnak sőt egyenesen kárhözatosnak tartani azt a kapcsolatot, mely hazánk és Ausztria között fennáll s melyet a politikusok a dualismus szóval jelölnek meg.

Lehet, hogy talán éppen a mostani puskaporos levegőben eléggé hálás szerep volna ezt az alkalmat is felhasználni arra, hogy egy politikai ideálom, a nemzeti függetlenségnek dicsőítésével, melynek fénye bevilágít minden igaz magyar lelkébe, a fel-lelesapó közhangulatot még magasabbra emeljem.

Azonban ezt a szerepet én már évek óta nálamál okosabb emberekre ruháztam, mert meggyőződtem arról, hogy a magam fajta embernek élethivatása betöltésére a böles nyugalom szilárd talaja szükséges. Erről tehát én most nem beszélek, — csupán egy szót tartogatok magamba arra az időre, amikor az a kérdés fog intézteni a nemzeti akarathoz, hogy fentartandó-e a politikai dualismus, vagy nem? . . . Akkor lelkemnek örökös vágyát e messzire elhangzó szóval fogom kifejezni: Nem!

De az, a mi a politikában kárhözatos, a családi életben áldást hozó. Az a dualismus, mely a családi életnek két fő tényezője, a férj és feleség között fennáll: az igazi boldogságuk alapja. A filozófiában pedig az a dualismus, mely a testnek és léleknek szoros kapcsolatát jelenti: magának az életnek feltétele.

A vallás azt tanítja, hogy az ember testből és lélekből áll. A hol nincs test, ott lélek nem lehet, de a mely testben nincs lélek, ott nem lehet élet sem.

Hát én most egy kissé összevegyitem a vallást, a filozófiát és a természettudományokat, de ebből semmi zavar nem fog keletkezni, mert egyik csak megerősíti a másikat, az állítások nem fognak ellentétben állani egymással, mert egyik tételt megmagyarázza a másiknak igazságát.

A vallás szerint tehát, Isten az embert a földnek porából teremtette és belélebelte az ő szent lelkét.

A filozófia ezt a tételt elfogadja s az embert lelkes állatnak nevezi.

Képviselő-választások.

Kubinyi Géza jelölése a Garamon.

A jolsvai választókerület garamvölgyi választói előtt folyó hó 15-én tartotta Kubinyi Géza képviselő-jelölt programbeszédét. — A választók a garamvölgyi járás összes községeiből mintegy 300-an jelentek meg a rendkívüli hóvizatar dacára *Pohorella* vasgyár telepen, hol a tiszti kaszinó nagytermét és mellékhelyiségeit zsúfolásig megtöltötték — A választók *Schröder* Gyula vasgyári igazgatót kérték fel az értekezlet megtartására — egyhangulag öt kérvén fel az értekezlet elnökének is. *Schröder* — engedve a közóhajnak — az értekezletet megnyitotta. Mután a választók egyhangulag kijelentették, hogy *Kubinyi* Gézának, a jolsvai választókerület választói által folyó hó 12-én Jolsvann történt jelölését magukévá teszik; *Schröder* Gyula egy küldöttség kiküldését kérte, hogy Kubinyi Géza jelölt küldöttség által hívasse meg, az értekezlet helyiségébe leendő megjelenésre és programbeszédének elmondására. A küldöttség *Antony* János vezetése mellett *Schröder* Gyula lakásáról, hol *Kubinyi* Géza megszállva volt, a választók lelkes éljenzése mellett kísérték képviselőjelöltjét a tiszti kaszinó dísztermébe, hol szűnni nem akaró éljenzéssel fogadták a választó polgárok. — Az éljenzések elcsillapultával *Kubinyi* Géza a következő programbeszédet mondotta el:

Tisztelt választó polgárok!

Ha végig tekintek 14 évi működésem idején, mióta e járást képviselni szerecsém van, egész bátran kijelenthetem, ez magában foglalja programbeszédemet. A személyem iránt táplált őszinte bizalomért, mely bizalom újra képviselő jelöltjüket emelt, fogadják őszinte köszönetemet.

A mai politikával, miután azt az újságokból a legtöbben úgy is ismerik — foglalkozni nem akarok, de elmulaszthatatlan kötelességemnek ismerem az igen tisztelt választó polgárok tudomására hozni, hogy abban az esetben, ha a választás napján az urnából győztesen az én nevem fog kikerülni, s megtisztelő bizalmuk képviselő-

A természettudomány a testet anyagnak, a lelket erőnek mondja s felállít egy fizikailag bizonyítható igazságot, hogy nincsen erő anyag nélkül. Csak hogy két-féle erő van: élő és holt erő; az egyiknek jellemző tulajdonsága a mozgás, a másiknak a tehetetlenség; az egyik az élet, a másik a halál. Az emberi testben lakó eleven erő: a lélek.

Minden időben akadtak olyan emberek, a kik ezt nem hitték s lehet, hogy itt közöttünk is akadtak olyanok, a kik úgy gondolkoznak, hogy valami olyannak a létét, a mit soha senki nem látott, bizonyítani nem lehet. Mert hiába vannak lélektagadók is ép úgy, mint lehetnek Istentagadók, a kik valamely tudományágnak egyoldalú tanításaira támaszkodva, szintén egyoldalú s így mindenesetre hiányos tudásuk alapján egészen a megbotráncosításig istentelnek. De már ez az istentelenség is a lelki erő munkája.

Azonban ne vitatkozzunk a hitetlenekkel; azokat meggyőzni úgy sem lehet, — hanem maradjunk a fizikai világban s ennek ugyszólván kézzel fogható jelenségeiből bizonyítsuk be azt, hogy van emberi dualismus, van test és lélek — és ezek oly szoros kapcsolatban állanak egymással, mint a virág az illatával, a gyümölcs az ízével: amint megszűnt az egyik, megszűnik a másik is.

Ez a kapcsolat a mi legnagyobb bizonyosságunk.

A test az anyag, a lélek az erő.

Mindkettőre a külső világ ingerei hatnak. De egyikre sem hathat az inger úgy, hogy a másik azt nyomban meg ne érezze. Ép úgy mint a táviró vonalnak két vég-ső állomása: a mit Rimaszombatban lekopogtatnak, azt csaknem ugyanazon pillanatban megduhatják Feleden s alig egy-két másodperc múlva Pesten, Párisban és Jokohamában, vagy Csifuban.

A testnek és léleknek ez a szoros kapcsolat a lelki tünetnyekben nyilvánul meg. Az egyes testi szerveknek betegsége vagy megsérülése fájó gondolatokat idéz elő s nagyon sokszor történik meg az, hogy egy szó beteggé teszi az embert.

Foszerepet játszik ebben a vérkeringés és a vérnek összetétele. A kinek gyakori ájulásai vannak: annak véreben kevés az oxigén. Az ilyen embernek győtrő és rémes gondolatai keletkeznek. A kinek véreben sok az alkohol, egészen bizonyos, hogy részeg. És ki ne ismerne közöttünk a részegség lelki tüneteit — természetesen másokon észlelt tapasztalatok alapján . . . ?

TÁRCZA.

Az emberi dualismus és következményei.

Írta és felolvasta 1905. január hó 15-én a „Polgári Olvasókör“-ben: **Dr. VERES SAMU.**

Igen tisztelt uraim és hölgyeim!

Merész dologra vállalkoztam. Abból a tudományból akarok némi-nemű dolgot megismertetni önökkel, a mely iránt a társadalmi élet soha sem viseltetett elegendő rokonszenvvel s őszintén megvallva, azért nem közöltem felolvasásom címét sem előre, mert attól kellett tartanom, hogy már a címétől is elmegy kedve mindazoknak, a kik ezekre a felolvasásokra el szoktak látogatni.

A dualismus és következményei!

Miféle fán termett ez a tétel? A theologia, philosophia, vagy a politika erdejében nőtt-e fel? Mert, hogy a tudás fájáról hullott le, az egészen bizonyos. A tudomány pedig mindenképen nehezen emészthető szellemi éledelel s a ki nem szokta meg: különösen ilyen közös összejövetelek alkalmával, nagyon könnyen undort kap tőle. Hát még ha valaki egy olyan társaságban, melyben hölgyek is részt vesznek, plane filozofálni akar. — bölcselkedni, elvont dolgokat fejtegetni olyan speciális stílusban, melyet senki sem ért meg; talán maga a fejtegető sem. És éppen azért nagyszerű, azért tudományos és mély, mert senki sem érti!

Hát bizony nem cselekedném okosan, ha szerelmes volnék abba a szerepbe, melyet magamra vállaltam, ebben a nemes társaságban s ettől a kitüntetéstől áthatva, elkezdenék okoskodni kifeszamodott szerkezetű mondatokba fullasztott elvont eszmékről s azután egy jó félóra múlva learatva a szokásos udvarias tapsokat s veszedelmes czugot csináló ásitásokat, azzal az ámitó tudattal lépnek le dicsőségem jelenlegi pódiumáról hogy önöket pompásan mulattattam. — a tényleges valóság azonban az volna, hogy önök azzal a csendes kijelentéssel hagynak el mai szórakozásuk színhelyét, hogy kár volt ide jönni.

En hát sietek meggyújtani mindenkit arról, hogy mai feladatommal szemben illúzióim éppen nincsenek, de másfelől nincs is szándékomban olyan dolgokról bölcselkedni, melyek e díszes társaság lelki táplálkozásában él-

selővé választand, ígérem, hogy mint azelőtt úgy ezután is hazám boldogítását előmunkálni fő kötelességemnek ismerendem, valamint e választó kerületnek és annak minden egyes tagjának minden bajában hűséges támogatója és segítőtje leszek. (Éljenzés.) Tisztelt polgártársaim! Az én politikai hitvallásom a független, őszinte, igaz szabadelvűség, s ezen elvemet sem az egyik, sem a másik párt által irányítani nem hagytam és nem is hagyom soha és ünnepélyesen kijelentem, hogy csak azt a kormányt támogatom, mely a magyar haza boldogítását tűzte ki céljául és netáni idegen támadások ellen, annak becsületét és méltóságát megvédeni és oltalmazni képes. (Hosszan tartó éljenzés.)

Ezen állításom igazolására felhozom azon esetet, midőn Körber osztrák miniszterelnök, a magyar parlament és az ország becsülete ellen intézett támadást gróf Kuen Héderváry volt magyar miniszterelnök oly erőlyesen, mint azt a magyar haza becsülete és méltósága megkívánja volna, visszautasítani nem tudta, több képviselőtársam megbízásából megkérdeztem a miniszterelnököt: „Képes-e az ország becsülete és a parlament méltósága ellen elkövetett támadást erőlyesen visszautasítani, mire tagadó választ kapva kijelentettem, hogy ebben az esetben sem az én, sem a szabadelvű párt támogatására nem számíthat, — s bátran merem állítani, hogy a gróf Kuen Héderváry megbuktatásában egyik főszereplő voltam. (Éljenzés.)

Tisztelt polgártársaim! Engedjék meg, ha most e nehéz, válságos időben, midőn az obstrukció romboló hatása alatt a többség akarata nem érvényesülhet, ez által a parlament rendes munkájában gátolva van, mely hova-tovább az ország elszegényedése felé vezet, — mit bizonyít az is, hogy az országból százezren vándorolnak a messze idegenbe, nem vagyongyűjtés céljából, hanem hogy kenyeret keressen a maga és családja számára, s az állam nincsen olyan helyzetben, hogy nagyobb iparvállalatokat létesítsen saját erejéből, mely által munkát lehetne biztosítani a szegény népek, idegen államok pedig, a már évek óta tartó válságos viszonyok miatt, nem szívesen helyezik el nálunk tőkéiket, ha e nehéz, igazán kétségbeesítő politikai helyzet javítására a jelenlegi miniszterelnök, gróf Tisza István mindent vasakarattal elkövet, hogy a parlamentet rendes munkájába vissza terelje s ez által a haza boldogítását is előmozdítsa, — ezen munkájában a miniszterelnököt és a kormányt minden erőmből támogatni fogom. — Ha azonban ezen utjáról a jelenlegi kormány letérne s nem a haza boldogítása volna a főcélja, úgy ennek a megbuktatására is minden tölem telhető elkövetnék.

Tisztelt polgártársaim! 25 éves közbivatalnoki minőségem alatt mindig a haza boldogítását tartottam szem előtt, úgy a közérdeket, mint egyesek érdekeit erőimhez mérten mindig gyámolítani igyekeztem, közérdeket azonban magánérdekért soha fel nem adoztam.

Ezzel a politikai hitvallással, tisztelt polgártársaim, a jelöltséget elfogadom és a bennem helyezett öszinte bizalmat és ragaszkodást megköszönöm. (Nagy és hosszsan tartó éljenzés.)

A jelölő gyűlés után 50 terítéki bankett volt, hol először is Kubinyi Gézát élte Schröder Gyula igazg. Kubinyi élte Coburg herceget, mint a járás jövőjét, majd Golda Lipót Kubinyi Gézát. — Kubinyi 2 órakor Pestre utazott, az állomáshoz az összes jelen volt választók kikisérték és nagy éljenzések között bucsuzott el választóitól.

A rimaszombati kerületben.

Azt hittük, hogy kerületünkben csendben folyik le a képviselőválasztás, bár láttuk, hogy egyesek kik a zaj-

Ilyen következtetéseket vonhatunk le a szervi betegségekből is.

Valakinek például organikus baja van. Rosz a tüdője s ez a fontos belső szerv nem működik úgy, mint a minden bajtól mentes, egészséges tüdő. Ennél fogva nem is végzi el azt a funkciót, melyet a természet az ő számára megszabott. A lélek ezt tudomásul veszi s gondolkodását ehhez a testi betegséghez alkalmazza. A tüdőbajos ember féltékeny alkotja meg a jövő képeit, minduntalan maga fölött lebegni látja a Damoklesz kardját. — a halálra, az elmulásra gondol s minden alkalmat megragad arra, hogy ettől a szomorú gondolatától megszabaduljon, — látszólag elég jól érzi magát s szeretné elhítenni magát, hogy semmi baja sincs, terveket sző, de egy köhögési roham széttepi a reménység szálait.

Nem olvastak-e önök olyan megdöbbentő híreket, hogy a gyógyíthatatlan betegség tudatában X vagy Y öngyilkos lett? Vajjon nem a testi baj juttatta-e a lelket abba a kétségbeesítő helyzetbe, hogy önmagát megsemmisítse? Vajjon a beteges, sápadt arcú, becselt szemű tekintetéből nem a fájló lélek szól hozzánk?

A ki erős főfájásban szenved kerüli mindazt, a mi azelőtt lelkét gyönyörűséggel töltötte el: kerüli a társaságot, nem szereti a zenét, elrejtí szemeit a derűtlenség, a fény, a csillogás elől. Pedig mi a főfájás? Testi betegség, a vérkeringésnek az agysejtekre gyakorolt nyomása s erősebb lüktetése. Mielőtt ez a nyomás megszűnik s a vérkeringés normallissá válik: a lélek is viszszerényi előbbi hangulatát.

Hát a vak ember, a ki a fény és szin ingereit nem képes fölfogni; miképen gondolkozik a látható világról? A süketnek minő fogalmai vannak a hangok édes harmoniájáról vagy bosszantó zürzavaráról?

Minő lelki állapotban fogadhatja a névnap gratulációkat az, kinek irgalmatlan fogtájása van s a testi bajt nem sejtő rokonok és jó barátok névjegyeken azt kívánják, hogy a mit most érez: érezze ugyanazt egy hosszúra nyuló élet utolsó pillanatáig!

Azonban sokkal pregnansabb a test és lélek közötti kapcsolatot akkor, ha a lelki ingerek hatását vesszük figyelembe.

A szó, a beszéd, a hang, a szin, egy szóval mind az, a mi rajtunk kívül létezik: érzékeink közvetítésével a lélekre hat, — a test pedig erre a hatásra válaszol. Ez a válasz néha gyorsabban, néha lassabban, de mindenképen bekövetkezik. Ez attól függ, hogy milyen az egyéni természet.

Vérmes embernek egy nem tetsző szó, egy meg-gondolatlanul elhangzó kellemetlen megjegyzés elég arra, hogy azonnal felpattanjon s pofokodjék. Flegmatikus

nak barátai, próbálkoznak jelölt fogdosással, miután azonban Fáy Gyula, kinek személyéhez nagy reményeket fűztek, nem fogadta el a jelölést, reméltük, hogy a választási küzdelmek kényelmetlenségeit és kellemetlenségeit elkerülhetjük.

Sajnos, nem így történt. Az ellenzék néhány vezetőjének sikerült megnyerni Dr. Bernáth Istvánt, a „Házánk“ volt, s a „Szövetkezés“ jelenlegi szerkesztőjét, ki néhány napig tartó gondolkodás után f. hó 19-én a jelöltséget elfogadta és pártja nyomban megindította a legerősebb akciót.

Dr. Bernáth István, ki a múlt választáskor Budán Falk Miksának volt komoly ellenfele, az 1892-iki téli választáskor — mint vallás- és közoktatásügyi miniszteri titkár — szabadelvű programmal fellépett Fáy Gyula ellenében, s a két jelölt között erős küzdelemre volt kilátás, de a választás előtt néhány nappal Bernáth visszalépett s Fáy Gyulát egyhangulag megválasztották.

Most megindult az akció mindkét jelölt részéről s úgy halljuk, hogy a szabadelvű jelölt Farkas Ábrahám pártja igen erősen szervezkedik, hogy győzelemre juttassa a jelöltet s diadalra vigye a szabadelvű párt elveit és lobogóját.

Dr. Bernáth István — mint mondják — nem függetlenségi, hanem disszidens programmal lépett fel.

A rimaszécsi kerületben Draskóczy László függetlenségi jelölt eddig egyedül áll, úgy halljuk azonban, hogy a szabadelvű párt e kerületben is tekintélyes és komoly jelöltet állít.

A tornalypai járásban Szeleczky Zoltán szabadelvű párti és Pultoky Mór függetlenségi jelölt állanak egymással szemben. Itt erős küzdelemre van kilátás.

A kövii kerületben szintén nagy lesz a harc. Itt Szentiványi Árpád ellen az ellenzék Hevessy Bertalen pártja erősen fegyverkezik s a kortések hada állandó akcióban van.

Rozsnyón Andrássy Géza grófot választják meg.

A jolsvai kerületben Kubinyi Géza ellenében Szontagh Andor esetneki birtokos mellett bontott zászlót az ellenzék, s úgy hallatszik, hogy itt is komoly küzdelemre van kilátás.

Folyik tehát nagyban az előcsatározás a megye négy kerületében s az egész vármegye élénk érdeklődéssel várja az eredményt.

A tisztviselő magatartása a választásnál

Hogy mennyiben szabad a tisztviselőnek a politikai mozgalmakban részt venni, a fővárosi lapok nyomán közöljük a következő rendeletet egész terjedelmében:

„Az egész országban megindult választási mozgalom fontos feladatokat hárít a tisztviselői karra, melynek azon kettős szempontot kell szem előtt tartania, hogy míg egyfelől alkotmányosságainak gyakorlásánál pontosan betartsa a törvény által vont korlátokat, másfelől a rend és közbiztonság fenntartását a választások izgalmai közepette is biztosítsa és a választó polgároknak úgy legyen és személybiztonsága, mint választási szabadsága felett őrködjék.

Az 1899. évi XV. t.-cz. taxative sorolja fel azon tilalmakat, melyek a köztisztviselőnek a választási küzdelemben való részvételét korlátozzák. Örököndöm kell e

embernek rendszeren 24 óra mulva szokott eszébe jutni, hogy tegnap egy sértegető és henczegő frátert fel kellett volna pofoznia. — Az ilyen esetekben nincs testi inger, azaz a test maga nem szenved, nem érez semmi külső hatást, csupán az anyaggal szoros kapcsolatban levő élő erő kényszeríti a testet a mozgásra, a cselekvésre.

Egy szó elég arra, hogy a kis leány elpiruljon. — egy szó elég arra, hogy a férfi elsápadjon, — egy szó elég arra, hogy a részeg kijózanodjék, s elég arra is, hogy egy boldogságon s az öröm mámorában uszó világ összeomoljon.

Es kísérjünk végig egy lelki betegségben szenvedő emberi életet. Nem olyant, a minőt — hála Istennek — csak igen ritkán láthatunk: hülyét, örültet, tébolyodottat, — hanem olyant, a milyent — sajnos — csaknem minden nap megfigyelhetünk, boldogtalan szerelme, anyagi gondokkal küszködőt, csapások által lesújtott embert, melancholikust. Fajdalom, az ilyen s ezekhez hasonló lelki bajokban szenvedőket rokonaink, jó barátaink s ismerőseink között is megtalálhatjuk.

Minő rombolást visz véghez egy fiatal lány kebelében a titkos és reménytelen szerelem? A szív fájdalom, a lélek bánata étvágytalanságot okoz, a táplálék hiánya pedig a belső szervek funkcióját bénítja meg. A test lesoványodik, az arc becselt és sápadt lesz, elvesz a szemek ragyogása, a végtagok rugékonysága s a viruló szépségű hajadon „elhervad mint a virág, melynek tövében titkos léleg foga rág.”

Hány testi betegségnek lehetne megtalálni igazi forrását a lelki hatásokban! A vagyombukott, a becsületét elvesztett férfi, a gyermekétől megfosztott édesanya: mind oly lelki convulsiókon mennek át, melyeknek reakciója testi elváltozásokban nyilvánulnak. Az öngyilkosságoknak legnagyobb részét pedig a feldult lelki állapot idézi elő.

De miért folytassam tovább? Az emberi dualismus tana már ennyiből is eléggé érthető. A consequentiát azonban még azok sem vonják le eléggé szabatosan, a kik e dualismussal tisztában vannak. Pedig tíz esetben kilencszer elég volna egy szemernyi akaraterő arra, hogy bölcsen gondolkozzunk és bölcsen cselekedjünk.

Mert mi az emberi dualismus consequentiája?

Első sorban az, hogy miután a dualismus két egyenlő jelentőségű factorból áll, — melyek szükségképen föltételezik egymást — t. i. testből és lélekből: tehát mindkettőt a nekik megfelelő gondozásban kell részesíteni.

A tudás, a műveltség, az életben való boldogulás a lélek munkásságának eredménye, — de a lélek sem más, mint az összes emberi szervek természeti törvények

tilalmak lelkiismeretes betartása felett és azon nem várt esetben, ha azok áthágása merül e fel, alkalmazni fog-nám a törvényben elrendelt megtorló eljárást. A törvény által megvont korlátok között ellenben a tisztviselői kar részvétele a választási küzdelemben megtiltva nincs. Nem volt és nem is lehetett ezélja a törvénynek a magyar társadalomnak ezen kiváló és a nemzeti politika szempontjából is oly becses elemét az alkotmányos életből kizárni. Es a midőn a hivatalos hatalommal való bármilyen visszaélést megtiltotta és e rendelkezést szigorú büntető sanctió oltalma alá helyezte, egyáltalán nem kívánta közéletünket azon erkölcsi tőkétől megfosztani, a melyet a magyar intelligencia minden olyan tagja, ki polgártársainak becsülését kiérdemelte, becsáthat a közügy szolgálatába.

Midőn tehát ismételve felhívom, hogy a tisztviselői kart a törvényben felsorolt tilalmak pontos betartására utasítsa, egyuttal biztosíthatom, hogy azt alkotmányos jogainak a törvény korlátai között való gyakorlatában meg fogom védeni.

Ami pedig a közönség és a választók szabad akarat nyilvánításának védelmét illeti, ebben minden közhatalmú közegnek oly elementáris kötelességét látom, a melynek minden körülmények között meg kell felelni. Megszűnik minden állami rend, a hol a vagyon- és személybiztonság meg van ingatva; meghamisították a választások eredménye, ha a választók szabad elhatározási joga fenyegve van. Ennélfogva a választókat véleményük szabad nyilvánításában és szavazatuk leadásában korlátozó veszélyes fenyegetést vagy erőszakot a közhatóságnak minden törvényes eszközzel meg kell akadályoznia.

A választási mozgalmakat korlátozni nem kívánom, tiszteletben tartandó minden pártnak azon joga, hogy gyűléseken és azokon kívül híveket szerezzen és hangulatot keltsen elvei mellett. De ahol veszélyes izgatással fajulna el és a terrorizmus eszközeivel lépne fel e mozgalom, ott a hatóságnak kötelességét teljesítenie kell és a reáruházott törvényes hatalmat a választások szabadságának biztosítására fel kell használnia.

Budapest, 1905. január hó 9-én. Tisza.”

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselő testülete folyó hó 23-án hétfőn d. u. 1/2 3 órakor rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Az 1904. december 21-én főispán ur ő méltósága által eszközölt hivatalvizsgálatról felvett jegyzőkönyv beterjesztetik.

2. Gömör Kishontvármegye törvényhatóságának az állatvásártér rendezését kimondó véghatározatunkat jóváhagyó határozata bemutatattik.

3. Ugyanannak a városi tisztviselők részére megszavazott lakbérjavaldalmazásra vonatkozó véghatározatunkat jóváhagyó határozata bemutatattik.

4. Ugyanannak a 2 városi ügyészi állás összevonása tárgyában hozott véghatározatunkat jóváhagyó határozata bemutatattik.

5. Ugyanannak az iskolai alapvagyon végleges felhasználása tárgyában hozott véghatározatunkat részben megváltoztató határozata bemutatattik.

6. Ugyanannak a rendőrfogalmazói állás rendszerítésére vonatkozó véghatározatunkat jóváhagyó határozata bemutatattik.

7. Ugyanannak a pusztaszabadkai mentelepen keresztülvendő nagy építkezések tárgyában hozott véghatározatunkat jóváhagyó határozata bemutatattik.

8. Lukács Géza választási elnöknek az 1904. év december 28-án tartott képviselőtestületi tagválasztásról szóló jelentése beterjesztetik.

9. A helybeli ipartestület kebelében alakult nyugdíjgyűlésűlet kérvénye, segélyezés iránt.

szerint való munkásságából származó erő megnyilatkozása. Olyanok vagyunk mint az óra, melynek külseje a belső erő működését mutatja. Ha az óra pontosan jár: ez annak bizonyossága, hogy a belső szerkezet tökéletesen rüdben van. Beteg szervezet, valóságos romlott óra, melyet minduntalan reparálni kell, ha azt akarjuk, hogy valamit mutasson.

Az embereknek még most legalább 70—80% a egészséges szervezettel születik, de a dualismus helytelen értelmezése következtében ez a procent már a husz éves korig annyira aláshlyed, hogy csaknem megfordítva, e korban az emberiségnek alig 20—30 procentjét mondhatjuk egészségesnek. Tessék megfigyelni a katonai sorozások eredményét: 3—400 katonaköteles ifjúból tesztig alig válik be 50—60 legény. Avagy tessék betekinteni az elemi iskolákba, gimnáziumokba, az iparos tanuló műhelyeibe. Mennyi sápadt, szintelen arcú, lesoványodott vézna gyerek!

Az ember szinte megdöbben, hogy minő generáció fog keletkezni annak az ifjuságnak utódjaként, mely e beteges szerveket átörökli!

Pedig az átöröklés is a dualismus következményei. Természeti törvény az, hogy semmiesem vész el a mi létezik. Ez a világ az őt alkotó összes elementumokkal együtt öröktől fogva van s örökre létezni fog. Nem semmisül meg, csak átalakul. A vallás is hirdeti a testnek átváltozását s a lélek halhatatlanságát. — tehát az örökkévalóságot. — A fizika is felismerte azt a törvényt, hogy az anyag végtelen és örök, csupán az a változás történhetik meg rajta, hogy alkotó elemeire bomlik szét s más kombinációban más formát ölt magára.

De anyag nem létezik erő nélkül, s így ha az anyag örökké való, akkor az erő is az.

Az okoskodásnak láncolatában könnyen eljutunk addig az igazsáig, hogy mi szőlőinktől nemesek testet, hanem lelki tulajdonságokat is örökölünk. Ez természeti törvény, melyet az állat és növényvilágban minden esetben igazolva látunk. A farkasnak kölyke is farkas, az oroszláné oroszlán.

„Csak sást nemzenek a sasok S nem szől gyávat nyulat Nubia párrducza.“ A krumpliból soha sem lesz császárkörte, a káposztából öszi barack.

Egészséges szülőknek gyermekei is egészségesek lesznek.

Es e helyett mégis mit tapasztalunk? Azt, hogy visszafeljük.

A gyermeket oly tulságos foglalkozásokra kényszerítik, melyek az emberi dualismus tanánál fogva vagy lelki vagy szervezeti bajt okoznak. Az iskolákban a lelki gondozás okozza a szervezet fejlődésének elmaradását, a

10. Tanácsi javaslat özv. Szarvas Istvánnak a szegények intézetébe leendő felvétele iránt.

11. Tanácsi javaslat Torpis Máriának a szegények intézetébe leendő felvétele iránt.

12. Tanácsi javaslat özv. Molnár Józsefnének segélyezése tárgyában

13. A városi gyámpénztár megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv beterjesztetik.

14. A városi közpénztár megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv beterjesztetik.

15. A városi adószedői hivatal megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv beterjesztetik.

Hirek és vegyések.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátrálékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítsák, mint a hátrálékos előfizetést kiegyenlítani sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR KISHONT” kiadóhivatala.

Központi választmányi ülés. A vármegyei központi választmánya *Bornemisza* László alispán elnöklété alatt folyó hó 17-én és 20-án Rimaszombatban a vármegyei székházban népes ülést tartott. Tárgya volt az országgyűlési képviselő választás alkalmából kiküldött elnökök és jegyzőknek időközben történt leköszönése folytán e helyeknek választás útján leendő betöltése. Leköszöntek *Tornallyay* Zoltán választási elnök a kövi-vi választó-kerületben, kiküldetett helyére *Kubinyi* Ferenc vármegyei tisztí főügyész; *Hönsch* Ele a putnoki választó-kerületbe kiküldött szavazatszedő küldöttségi elnök, kiküldetett helyére *Hámos* Aladár; *Czibur* Imre a jolsvai választó-kerületbe kiküldött helyettes elnök, kiküldetett helyére *Basilidesz* Gusztáv jolsvai polgármester; *Madarassy* Gyula a rimaszécsi választó-kerületbe kiküldött helyettes elnök, kiküldetett helyére *Marikovsky* Géza Coburg hercegi főintéző; *Dr. Törköly* József a rimaszombati választó-kerületbe kiküldött helyettes jegyző, kiküldetett helyére *Galamb* Kálmán városi aljegyző. Egyidejűleg az alispánnak a központi választmány megadta a felhatalmazást arra, hogy amennyiben az idő rövidsége folytán több ülés már nem tartható, ha esetleg leköszönések történnének, a kiküldetés iránt saját hatáskörében intézkedjék. Amennyiben pedig a választások székelyéire a választás napjára a katonai kárhatalom és a rend fenntartása érdekében szükséges esendőségi járőrök kirendelése az alispán hatáskörébe tartoznak: az alispán a székhelyekre, így Putnokra 400 főnyi, Rimaszécsbe 200 főnyi, Rimaszombatba 250 főnyi, Kövibe 200 főnyi és Jolsvára 100 főnyi gyalogos katona kirendelését kérte a m. kir. belügyminiszteriumtól és a kassai hadtestparancsnokságtól. A esendőséget pedig létszám hiányában 10—16 főnyi esendőr járőről szintén az illető székhelyekre a pozsonyi esendőrkerületi parancsnokságtól. — Járásbeli főtisztviselők és városi polgármesterek felhívták, hogy a katonaság és esendőség elhelyezése és élelmezéséről, amennyiben már 25. é. d. é. d. é. d. választási székhelyekre érkeznek, kellő időben gondoskodjanak. — Mindezekről a választó-közönség a törvény értelmében kellő időben értesítettet. — Jelen voltak a központi választmányi ülésen: *Farkas* Ábrahám, *Farkas* Zoltán, *Fáy* László, *Fáy* Gyula, *Hámos* Aladár, *Dr. Kovács* László, *Dr. Löcherer* Tamás, *Lukács* Géza, *Máriássy* Andor, *Medveczky* Sándor, *Molnár* József, *Samarjay* János, *Dr. Szabó* Károly és *Komáromy* István a választmány jegyzője

Orgonafelavatási ünnepély Pálfalán. A pálfalai ref. egyházközönségnek tolvó hó 15-én igen

szép templomi örömmünnepély volt, ez alkalommal adattott át ugyanis a közhasználatnak a most beszerzett új orgona. A felavató ünnepélyre nagyszámú közönség gyülekezett össze Pálfalán e napon, úgy hogy a kis templom alig volt képes befogadni a közel és távolból ide sereglett népet. A templomi ünnepély tíz órakor vette kezdetét gyülekezeti énekléssel, ez uttal azonban még az orgona nem hallhatta hangját hanem szépen felkoszorúva némán várta a pilanatot, hogy a közönségnek bemutatásának. Az ének elhangzása után a helybeli lelkész lépett a szószékre s elmondván a felavató imát, felhívta az énekezőkért az orgona megszólaltatására. Az új orgona, amely kellemes benyomást tett a közönségre külső kiállításával, épüny kielégítette a várakozást kellemes hangjaival is. Miután a közönség egy énekverset orgona kísérete mellett zengett el, *Hager* Miklós zeherjei lelkész lépett a szószékre s tartott egy igazán szép, általános figyelemmel hallgatott és természetesen előadott egyházi beszédet. Ezután az éneklőkar adott elő Bethoventől egy szépen betanult művet Végül *Liptay* László segédlelkész lépett a szószékbe és felolvasta az orgona előállításának rövid történetét, egyuttal pedig az adakozók nevét. Az orgona 2000 koronába került. *Kereky* István debreczeni orgonagyáros készítette. Este az iskolában igen szép lefolyású és anyagilag is jól jövedelmezett táncmulatság zárta be az ünnepélyt.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter *György* György helybeli kir. járásbírói joggyakornokot a szekszárdi kir. törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Doktoratus. *Haas* Salamon helybeli kereskedő derék fia: *Andor* a napokban sikerrel tette le a jogi doktoratust.

Katonai kinevezés. Gundelfingen József, vármegyei főispán titkár, tartalékos tűzértiszt helyettes tartalékos tűzérhadnagygyá neveztek ki.

Az utolsó nádorhuszár halála. A vármegyénkbeli nagy idők tanúinak száma egygyel ismét kevesebb lett. A Várgedén esendes visszavonultságban élt, de mindig köztisztelet által környezett agg férfiú: id. *Szabó* László, nyug. es. és kir. Nádor huszárkapitány és toborzó parancsnok, ki József főherceget is toborozta a Nádor-huszár köz. folyó hó 17-én 92 éves korában boldog házassága 46 ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Még élénk emlékezetben él, mikor a legmagyarabb — most súlyos betegen fekvő — főherceg a miskolci katonai szemléről Várgedébe utazott, hogy szerető családjában élő régi bajtársát meglátogassa. Akkoriban a főherceg látogatásáról sokat írtunk; elmondtuk, hogy milyen jól érezte magát a főherceg agg kapitánya társaságában, s rágyújtva rövid száru makrapapjára — kedélyesen eldiskuráltak a „régii jó időkről.” — A látogatás emlékére a főherceg sajátkezű aláírásával ellátott nagy fényképével ajándékozta meg az öreg *Szabó* kapitányt, ki igazán boldognak érezte magát, hogy a főherceget ősi kúriájában vendégeként tisztelhetette. Most már elköltözött a derék férfiú, ki igazán nagy idők, nagy események részese és tanúja volt. Kiterjedt, előkelő család gyászolja az elhunytat, kinek folyó hó 19-én végbement temetésén városunkból és a környék uriz családaiól számosan vettek részt. — A család a következő gyászjelentést adta ki: „Özv. id. *Szabó* Lászlóné szül. *Prónay* Amália mint neje, ifj. *Szabó* László mint fia, *Szabó* Elike és *Miezi*ke mint unokái; — *Szabó* József nejevel, *Szabó* Béla *Szabó* Dezső, *Szabó* László nejevel és gyermekeivel, *Szabó* Sándor, *Szabó* Jenő mint unokatesései, özvegy *Szabó* Karoly né mint sógora s leánya *Szabó* Francziska, özvegy *Tarjány* Józsefné szül. *Szabó* Amália gyermekeivel özv. *Sárány* Andorné szül. *Szabó* Irén gyermekeivel *Beóthy* Zsolt né szül. *Szabó* Aranka férjével s gyermekeivel, báró *Eötvös* Józsefné gyermekeivel, özv. báró *Eötvös* Lajosné

szül. *Szabó* Mária leányával mint unokahugai a maguk s a nagyszámú rokonság nevében megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtetlen férj, illetve atya, nagyatyja, nagybátya, sógor, rokon id. *Szabó* László nyug. es. és kir. Nádorhuszár kapitány és toborzó parancsnok, az utolsó Nádor-huszár 1905. év január hó 17-én reggel 8 órakor, rövid szenvedés után életének 92-ik, boldog házasságának 46-ik évében jobb létre szenderült. A boldogult hült tetemei 1905. évi január hó 19-én (csütörtökön) d. u. 2 órakor fognak Várgedén a róm. kath. egyház szertartásai szerint a családi sírtoltba örök nyugalomra helyeztetni. A gyászmise f. hó 20-án reggel 9 órakor fog a várgedei róm. kath. templomban megtartatni. Áldás és béke lengjen porai felett!”

A polgári olvasókör ez idei báljára nagyban folynak az előkészületek. A meghívók már szétküldtek a február 4-én tartandó s fényes sikerűnek ígérkező mulatsághoz s ha valaki tévedésből nem kapott volna meghívót és arra igényt tart, sziveskedjék a kör elnökségéhez fordulni. A rendező bizottság már megalakult s élén állnak a következők: dr. *Törköly* József elnök, dr. *Marko* János, *György* Lajos, *Gémes* Béla, *Holländer* Géza alelnökök, *Bródy* Miksa, *Langhoffer* László, *Szjagyártó* Gyula, *Miskolczy* Lajos titkárok, *Angyal* László, *Csapó* József ifj., *Forster* Károly, *Stehlnszky* Samu jegyzők, *Gábris* Barnabás pénztárnok, *Kohuth* Lajos, *Kovács* István ellenőrök és *Angyal* István, *Agócs* Géza, *Angyal* Ödön dr., *Abaffy* Lajos, *Bornemisza* Elemér, *Batta* György, *Báthly* Béla, *Báthly* Zoltán, *Barányi* György, *Baranyai* Andor, *Bánik* György, *Bazala* Béla, *Bródy* Andor, *Bródy* József, *Berács* Gusztáv, *Braun* Fülöp, *Chamilla* Miklós, *Csordás* János ifj., *Czagány* János, *Csibay* Kálmán, *Czagány* Lajos, *Dapsy* Rezső, *Dalmay* László, *Dickmann* Jenő, *Dobos* Jenő, *Eckstein* Pál, *Eckstein* Oszkár, *Erdős* Mór, *Eperjessy* István, *Fendlich* Mihály, *Farkas* Béla, *Fodor* Zoltán, *Fried* Vilmos, *Friedmann* Zsigmond, *Futó* Károly, *Galamb* Kálmán, *Göresös* József, *Gottlieb* Ármán, *Guldenfingen* Elemér, *Haas* Andor, *Hruska* Rezső, *Henrich* Lajos, *Hoffman* Béla, *Institöris* József, *Jakovetz* Lajos, *Káposztás* László, *Káposztás* Lajos, *Kálmán* Lajos, *Kerekréthy* Miklós, *Kmetthy* Károly, *Koós* Ferenc, *Kolba* Oszkár, *Konecs* Károly, *Kovács* Ignác, *Kovács* Dániel, *Kovács* Gusztáv, *Kohn* Aladár, *Kohn* Izidor, *Kocsis* Géza, *Krayzell* Miklós, *Krajcsák* Dezső, *Krausz* Arnold, *Kraitsy* Ede, *Krausz* Mór dr., *Lang* Aladár, *Langhoffer* Viktor, *Láng* Vilmos, *László* István, *Lehotzky* Márton, *Lovass* Árpád, *Lojtkó* Lajos, *Lúdházy* Lajos, *Maurer* Géza, *Magasitz* Sándor, *Major* Balázs, *Máriássy* István, *Molnár* József ifj., *Molnár* Gerő, *Nagy* János, *Nehrer* János, *Neumann* Ármán, *Neumann* Vilmos, *Petsők* János, *Péter* Jenő, *Rábely* Károly, *Rozinay* Miklós, *Rudnay* János, *Smál* Gyula, *Schultz* Sándor, *Schwarz* Mór, *Schwalm* Nándor, *Sonnenschein* Dezső, *Soldos* Béla dr., *Stern* Jakab dr., *Stolcz* Dezső, *Spitzer* Ignác, *Szalay* Pál dr., *Szalóky* Gusztáv, *Szelezky* Árpád, *Szegheő* József, *Szölösi* János, *Taub* József, *Teleszniczky* Ede, *Ternyey* Miklós, *Uthy* Kálmán, *Varga* István ifj., *Victorisz* Gyula, *Vozáry* Béla, *Weinberger* Rezső dr., *Weisz* Ignác, *Weisz* Sámuel, *Weisz* Jenő, *Wolf* Mihály, *Zachar* Gusztáv ifj., *Zsigmond* Elek rendező-bizottsági tagok.

Eljegyzés. *Malinák* Róbert nagyszabolosi körjegyző, melletei földbirtokos e napokban váltott jegyet *Rozsnyón* *Szilágyi* Margittal, *Szilágyi* Jenő nyugalmazott kir. adótitviselő és neje *Matyasovszky* Matild leányával.

Az ujonczok sorshuzása elmaradt. Az 1884-ben született s jelentkezni köteleseknek a napokban kellett volna az ujonczozáshoz sorsot húzniok. Az ex lex folytán azonban e sorshuzások bizonytalan időre elhalasztattak.

iparos és munkás műhelyekben a testi foglalkozás vonja el a lélektől a megkivántató táplálkozást. Ezért láthatunk sok lelkileg kiművelt embert, a kinek rosz a gyomra, rosz a tüdője s beteges az arczsínje, és láthatunk munkás embert, a ki máskülömben jó munkája volna, de érzésében, gondolkodásában nagyon szegényes, sajnálatra méltó lelki világgal bír.

Tessék most már elképzelné azt, hogy a máskülömben művelt lelkű, de satnya, beteges szervezettel bíró szülőknak az átöröklés törvényénél fogva, minő utódai lesznek...?

És ép e törvényekből magyarázható meg a lelki tulajdonságok átöröklése is. Csak össze ne zavarjuk az öröklött bajokat a magunk által szerzett bajokkal. Mert a bajokat meg lehet szerezni is. Az is baj ha öröklöttünk, de százszor nagyobb baj, ha mi szerezzük azokat. — mert míg amazok enyhítésére a gondos nevelés sokat tehet: ezeket ki magunk adjuk át, mint saját kárbozatos szerzeményünket utódainknak.

Az emberek szeretnek élni, sokat élvezni s ha csak mód és alkalom van rá: az örömmek, a gyönyörűségnek poharát mentől sürűbben fenékiig kiüríteni. — Az élvezetek szükségesei is. — hiszen arra törekszünk mindnyáján, hogy boldogok legyünk s bizony akkor vagyunk legboldogabbak, ha testileg lelkileg egyaránt élvezünk. De az emberi dualismus megköveteli, hogy egyik se történjék a másik rovására.

Ha a vonatvezető azt akarja hogy a kitűzött célt a megszabott törvényen időnél hamarabb érje el: szabályellenesen jobban befűti a kazánt s ezáltal a hajtóerőt fokozott működésre kényszerítve, örült gyorsasággal, halad előre. Be lehet fűteni úgy, hogy a kazán szétröppen, lehet haladni oly gyorsan, hogy a vonat kisiklik.

Ez a hasonlat jut eszembe, valahányszor azt látom, hogy az emberek módfelett belemerülnek akár a testi, akár a szellemi élvezetek tengerébe. A ki sokat eszik és sokszor eszik sokat: alig teljesíthető munkára kényszeríti a gyomrot; a ki sokat iszik és sokszor iszik sokat: mintha csak a kazánt fűtené be, hogy mentől előbb kizökkenjen a rendes élet kerékvágásából. Így járhat az is, a ki a lelki élvezeteket hajhássza. A sok tanulás, a szellemi dolgokkal való mértéken túli foglalkozás megrontja az idegrendszert, sőt már a hosszau tartó feszült figyelem is gyengébb idegzetű embereknél főfájást okoz.

A kinek lelkét a vallásos és hitélet körébe tartozó képzetek tartják fogva: bigottá válik, — szántani és mértani problémák forszirozott megfejítésére annyira bele lehet gabalyodni, hogy némely esetben a lelki élet egyen-

sulya is megbomlik. Így állanak elő a nemes élvezetek örültjei. — örült tudósok, örült képirók, örült zenészek, poéták, drámaírók, — kik nem törődnek a testi szükségletekkel, nem respektálják saját szervezetüknek belső munkásságát, a kik előtt csak felsőbb szellemi régiók léteznek míg a gyomor, a tüdő, máj, vese, vérkeringés, idegrendszer normális működése oly alárendelt kérdés, hogy ezzel már csak akkor kezdenek foglalkozni, mikor az egyik-másik szervben fellépő fájdalom rákényszeríti. De már akkor késő. Az órának elromlik egy kereke s az óra többé nem jár...

Igy kezdődik meg a lassu haldoklás, az életnek a halállal való, sokszor évekig tartó küzdelme — és hogy a lét és nem lét feletti küzdelemben melyik fél lesz a győztes, nem nehéz kitalálni. Ha annak a holt erővel működő órának egyik kereke elromlik: ott van az óraszítészdi az egész szerkezetet s ha kell, a rosz helyébe új kereket tesz. De, hogyha az életműködésnek valamelyik belső szerve romlik meg: nincs az a prometheuszi szikra, mely újra eleven erőt leheljen belé.

De a testi élvezeteknek is vannak örültjei. Ártalmatlan örülték, a kik csak önmaguknak okoznak bajt: a torkosok, iszákosok, koreszinázók s ki tudná felsorolni azt a sok különféle szenvedélyt, melyeknek alapja a testi érzet. Az emberek semmiben sem követnek el annyi visszaélést, mint épen ezekben a dolgokban s ennek oka tulajdonképen abban van, hogy ezeket a visszaéléseket a szervezet elég sokáig minden külső tünet nélkül kibírja.

Szó sincs róla, hogy az emberek vágyakoznak kellemes testi élvezetekre, de ha a vágyak ugyszólván napoként kielégítésre találunk: az élvezet szenvedélylyé válik. A szenvedélyes koreszmázó, a lépten-nyomon gyomrára és torkára gondoló férfi, már lelki-beteg, — már örült. Az ilyen ember ugyszólván szánt-szándékkal tesz kárt saját lelkének független és nemes szárnyalásában, csak egy gondolatnak: az élvezet gondolatának rabja: nem törődik családjával, feleségével, gyermekeivel, nem gondol anyagi veszteségeire. — nem ismer akadályt, mely visszatartsa a koreszmába meneteltől — tönkre teszi testét, tönkre teszi lelkét, kutyába se veszi az egész bölcséletet az általam fejtegetett dualismussal együtt. Azzal védekezik, hogy nem tesz tisztességtelen dolgot, mert minden nap ott van, a hol mások is vannak, a hol legjobb barátjaival, legjobb ismerőseivel találkozik — és ha bünt követ el ő, bűnös az egész társadalom.

Ez az a filozófia, melynek igazságát megczafolni nem lehet. Bizony bűnösök vagyunk mindnyáján, mert életmódunk berendezésében hódolunk a társadalmi szoká-

sok túlzásainak, sőt ezeket a szokásokat egyenesen mi magunk alkotjuk meg és magunk viselete által szentesítjük. Bűnösök vagyunk, mert az emberi dualismust oly jelentéktelen valaminek tartjuk, a melylyel foglalkozni nem érdemes. Elitéljük azt a piczike kis bölcsességet is, mely azt tanítja, hogy az orunknál legalább egy araszsal tovább lássunk. Ha rajtam állana: soba senkinek sem tiltanám meg azt, hogy testi és lelki gyönyörűségeket keressen, de minden nyilvános mulatóhelyre, minden egészségtelen lakásra, minden tulzsuftol iskolára, műhelyre kifüggeszteném ezt a két szót: „memento mori.”

Ez a két szó a filozofia okulárja, mely az ember életére leskelődő láthatatlan veszedelmeket mutatja meg mindenkinek.

Ne gondolják önök, hogy én most puritán bölcsességgel azt prédikálom, hogy mátol kezdve az önmegtartóztatás erényének hódoljunk, — „hiszen egy-két pohár bortól a világ még fel nem fordul”, — mert az én egyszerű és becsületes szándékom tisztán csak arra irányult, hogy a filozofia nagyító üvege alatt mutassak be önök előtt egy olyan igazságot, melyet — jóllehet mindnyáján ismernek — de lényegét, igazi belső tartalmát mégis csak azok ismerhetik meg, a kik e nagyító üvegen tekintenek rá.

Mert a hosszú életnek titka az emberi dualismus igazságainak helyes ismeretében s azoknak megbecsülésében rejlik.

Ne feledjük el, hogy az emberi test csak egy szerkezet, melynek minden atomja az egészszel harmoniában levő működést végez el, — a lélek pedig e működésnek láthatatlan ereje.

Ez igazságnak logikai következménye az, hogy a dualismus két egyenlő jogu factornak kapcsolatából áll, melyek közül egyiknek sem lehet korlátlan uralma a másik felett s e filozofiai igazság alapján ép oly helytelenül cselekednek azok, a kik a lelket tekintik főfactornak a test rovására, mint a mily oklalauságot követnek el azok, a kik a testi gyönyörűségeket elmerülve, figyelmen kívül hagyják s elméllőzik saját lelkük gondozására irányuló kötelezéseiket.

Ez — és csakis ez volt az én céloim. És ha azok közül, a kik mai okoskodásomat meghallgatták, csupán csak egy akad olyan, a ki ennek alapján úgy gondolkozik, hogy jövőre a testi gyönyörűségeket összekapcsolja a lelki élvezeteket s ebből a Kolumbus tojásához hasonló tudományból is levonja a figyelemre méltó consequentiát, akkor meg vagyok győződve arról, hogy az az egyetlen egy azt fogja mondani, hogy még sem jött ide egészen hiában!

Kitüntetés. *Leffler* Sámuel, itteni származású nyiregyházi főgimn. igazgatónak a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül ő Felsője a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

Korcsolya-estély. A helybeli korcsolyázó egyesület február hó 1-én a kaszinó helyiségeiben 2 koronás beletti díj mellett estélyt rendez, mely már az előkészületek és a széles körökben tapasztalható érdeklődés után itélve, bizonyára fényes sikerű lesz. E mulatság mindig kedélyes szokott lenni s a sport-hívek bizonyára most is nagy számmal fognak lejteni a kaszinó parkettjén.

A Tompa-társaság a főgimnáziumban tegnap, szombaton délután tartotta meg második társas összejövetelét, melyről lapunk jövő számában referálunk.

Ésküvő. *Neumann* Sámuel, Neumanu Márton cserencsényi vendéglős fia f. hó 16-án tartotta ésküvőjét *Weisz* Ferencz rimabányai mészáros kedves leányával *Matild*dal.

Képviselőjelöltek. Az országgyűlési képviselőjelöltek között szerepel a városunkból Budapestre költözött dr. *Szeless* Ödön ügyvéd, ki ellenzéki programmal a fülöpszállási kerületben lépett fel. Az itteni főgimnázium két volt növendéke is fellépett jelöltként. Az egyik dr. *Hédervári* Lehel ügyvéd, ki ellenzéki programmal Gödöllőn lépett fel és ifj. *Madarász* József, ki szintén ellenzéki jelöltként Léván lépett fel.

Halálozás. Közül egymáshoz már második gyász érte *Ratkó* Margit rimaszombati állami polgári iskolai tanítónőt. Testvére *Lükő* Ilonka Budapesten f. hó 17-én hosszas betegség után elhunyt. Nyugodjék békeben!

Búcsú-estély. *Juhász* Károly rimaszombati pénzügyi segédtitkár saját kérelmére a székesfehérvári pénzügyigazgatósághoz hasonló minőségben áthelyeztetvén, a rimaszombati pénzügyi tisztviselői közkezdveltségnek örvendő kartársuk távozása alkalmából úgy hivatalos, mint társadalmi téren érzett veszteségük feletti sajnálatukat külsőleg is kifejezni óhajtván, folyó hó 14-én a „Három Rózsa” vendéglőben búcsúestélyt rendeztek. — A testületi életben kifejtett és megizmosodott collegiális érzelmek, egymás iránti őszinte szeretet, tisztelet és becsülés szép példájának voltak tanúi a jelen voltak, s valamennyi résztvevő benső örömmel érezte a becsületes munka nemesítő hatását. — Elsőnek *Kubinyi* Andor pénzügyigazgató emelt szót, az ő egyenes nyílt modorában szép szavakkal méltányolva, kiválóan hasznavehető tisztviselőjének működését s az elválás feletti mély sajnálkozásának kifejezése mellett a munkára való nemes buzditással bucsuzott el tőle. — *Juhász* Károly meghatva mondott köszönetet szeretett főnökének az elismerésért s bámulatát és nagyrabecsülését fejezte ki azon csodálatos erő felett, melyet a pénzügyigazgató egyénisége magában hord; melynek fogva alantasi a lehető legnagyobb felelősséget betartását a kényszer és megerőltetés minden külső jele nélkül kedves kötelességüknek ismerik, s mely a kerületbeli összes pénzügyi tisztviselőket, mint egy családnak tagjait, a családi iránti szeretettel párosult tisztelet és egymás iránti szeretet érzelmeivel fűzi össze, megbecsülhetetlen előnyére a közszolgálatnak és a társadalmi életnek. — Többen emeltek még ezután poharat a pénzügyigazgató és a búcsuzó kartárs egészségére, kívánva, hogy a pénzügyi tisztviselők között *Kubinyi* Andornak pénzügyigazgatóvá történt kinevezése óta minden alkalommal megnyilvánult egyetértés és összetartás állandó maradjon.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett nőm elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki s az engem és családomat ért megrendítő csapás okozta fájdalmat ezzel is enyhíteni igyekeztek, ez uton mondok magam és családom nevében mélyen érzett halás köszönetet. — Rimaszombat, 1905. január 22.

Schweitzer Dávid

Felolvasás. A polgári olvasóköri szép számmal egybegyűlt publikumnak f. hó 15-ikén (vasárnap) igazán kellemes szórakozásban volt része. Ekkor tartotta meg dr. *Veres* Samu főgimn. tanár, lapunk régi jeles tollu munkatársa nagyérdemű felolvasását, melynek címe volt: „Az emberi dualismus és következményei.” A szép felolvasást lapunk tárczarovatában közöljük itt csak azt írjuk meg, hogy a nagytermet megtöltő közönség élénk érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta a több helyen jóízű derűtséget keltő fejtegetést, s végül zajos és lelkes éljenzéssel honorálta a felolvasót.

Farsang A helybeli elaggott iparosok nyugdíj-intézete javára az ifjuság márczius hó 4-én a Polgári Olvasókör helyiségeiben jelmez estélyt rendez.

A kereskedő-iffjak ez idén nagyszabású mulatságra készülnek. Ugy halljuk, hogy február 11-én a „Három Rózsa” nagytermében a losonci katonai zenekar közreműködésével sétahangversenyt s ez után táncmulatságot rendeznek.

Megégett iskolás leánya A tiszolczi ág. ev. népiskolában nagy szerencsétlenség történt folyó hó 11-én délelőtt. Szünet közben, míg az osztálytanító künn időzött, a kályha körül álló gyermekek közül *Kriszka* Helén 8 éves árvalányka ruhája tüzet fogott. A gyermekek kétségbeesett kiabálására azonnal rohantak a tanítók a vesz színhelyére és rögtön a gyermek mentéséhez fogtak. Saját téli kabátjaikba csavargatták a gyermeket, hogy a már lángoló tüzet elfojtsák és az orvosi segély is nyomban megérkezett, mindezek dacára oly súlyos égési sebeket ejtett a szerencsétlen kis leánykán a villámgyorsasággal terjedő és teljes erejéből pusztító tűz, hogy másnap a kis ártatlan kiszendvedett. A vizsgálat megindult, s a kis leány hulláján törvényszéki boncolást végeztek, azután nagy részvét mellett temették el.

Ménbeosztás. A rimaszombati állami mentelepen elhelyezett mének az egyes fedeztetési állomások részére f. évi január hó 22-én, ma fognak szétosztani s e czélból *Perczel* Dénes kapitány, debreczeni ideiglenes parancsnok városunkba érkezett

Dinamittal játszó gyermek. Sztárnyán f. hó 19-én *Fakla* György egy napszamos 11 éves fiának egyik pajtása dinamitot adott játékszernek. Ez nem ismerte a robbanékony anyagot s játszott vele, ide oda ütögette, mire a dinamit felrobbant s a szerencsétlen fiúnak *Fakla* Györgynek mindkét kezét súlyosan megsebezte. A sérült fiút beszállították másnap a kórházba.

Jótekonyczélú műkedvelői előadás. Breznóbányán most szombaton a „József főherceg szaratorium-egyesület” *Sramko* Andorné védnöksége alatt megalakult hölgybizottsága táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendezett, melyen színe került *Berezik* Árpád kitünő vígjátéka: „Nézd meg az anyját.”

A Napközi Otthon javára özv. *Szabó* Györgyné Maléter Matild 5 koronát küldött. *Ratkó* Margit szeretett nővére *Lükő* Ilonka elhunyt alkalmából koszorúmegváltás czimén ugyanezen czelra 10 koronát adományozott. Halás köszönet nagylelkűségükért — Rimaszombat, 1905. január 20. *Dr. Marikorszky*né.

Szélhámós segédjegyző. A keleméri körjegyző arról értesít, hogy általa mult hó 29-én felfogadott s magát *Hangos* Lászlónak kiadó, 28—30 év körüli, tömött bajusza, jól táplált, tisztességes ruházatban járó, széles koponya csontozatu segédjegyző egyik községében 60—70 korona felkezelése után megszökött. — Körjegyző arra kéri kartársait, hogy ha ezen szélhámós valahol alkalmazást kérne, úgy az iroda főnöke keleméri körjegyzőt táviratlag kiértesíteni szíveskedjék.

Villanyvilágítás és panaszkönyv a jégpályán. A korcsolyaegyesület válaszmánya értesíti a t. közönséget, hogy kedvező idő esetén kedden, csütörtökön és pénteken este 5-től 7-ig villanyvilágítás lesz a jégpályán, mikor is a jégpálya a tagok részére külön díj fizetése nélkül nyitva áll. — A közönség érdekeinek megóvása végett pedig „panaszkönyv” nyílt meg a jégpályán, melybe a közönség esetleges panaszait beírni jogosult

Sikosak a járdák. Birmerre megyünk a városban, folyton kell vigyáznunk, hogy a sikos és nem tisztogatott járdán hol csuszunk el és hol törjük lábunkat. Ugy látszik, hogy erőlyes rendőrkapitányunknak rendelkezését nem nagyon respektálják a lakosok; kérjük ezért r. kapitányunkat, hogy figyelemmel a sok elesészből eredő szerencsétlenségekre, a mint a lapokban folyton olvassuk, ismételtén adja ki a szigorú parancsot a járdák letisztítására avagy homokkal beszórárra.

Vasuti elgázolás. *Solyos* János fül-ki illetőségű 25 éves vasuti fekezőt, ki csak 4 hónap óta boldog házas ember, f. hó 18-án a feledi állomáson tolatás közben elgázolta a vonat. Az elgázolás körülményei ismeretlenek, mert edesen nem találkozik tanu ilyen esetben. Hulláját még aznap felboncolták és alispáni engedéllyel f. hó 19-én Fülekre szállították.

Kéményseprői mizériák. Még mindig panasz a helybeli kéményseprő mester ellen, hogy sem nem seper, sem daczára az alkalmas időnek, nem égeti a kéményt. Hát mivel teljesen tűrhettelen az állapot mégis csak kell valamit tenni ellene. Ha a bírságolás nem használ, mit rajta behajtani nem lehet, le kell foglaltatni reál jogát és elárvereztetni, mert úgy tudjuk, hogy ez képezheti a végrehajtás alapját.

Világítási kiállítás. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a budapesti m. kir. technológiai iparmuzéumban rendezett világítási kiállítás f. évi január hó 31-ig még nyitva marad. — A kizárólag csak szakmabeli iparosok által igénybe vehető kedvezményes jegyeket a kamara állítja ki.

Eladó.

A radnóthi fogyasztási és értékesítő szövetkezet vegyes kereskedés és keresmai üzletének házilag való kezelését mielőbb beszüntetni akarja, esetleg ezen üzletét felszerelésével egyetemben örök áron is eladni fogja, felhívtnak tehát mindazok, a kik erre igényt tartanak, az igazgatóságnál személyesen jelentkezzenek. 1—2

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, **Kmetty-utca 31-ik** házszám alatt 3 szoba, előszoba, konyha és kamrából álló földszintes új kőház, száraz pinczével, fűskamrával ellátva, magányos tágas udvarral **május hó 1-től** bérbeadó — Bérleti kívánók értekezhetnek **Kalocsay Gyula** tulajdonossal. 3—3

Meghívás.

A Nagyrőczei Takarékpénztár részvénytársaság

1905. évi február hó 5-én délután 2 óra-kor saját helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívtnak. *)

A közgyűlés tárgya:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az intézet állásáról.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek alapján az igazgatóság és felügyelő-bizottság fölmentése.
3. Az osztalék megállapítása.
4. Házi- és nyugdíj szabályzat tervezetének bemutatása.
5. Szabályszerinti indítványok.

*) Megjegyzendő, hogy az alapszabályok 13 §-a értelmében a közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés időpontját megelőzőleg az intézet pénztári helyiségében vagy más bejegyzett pénztáratnál letéteményezi s az erről szóló igazolványt fölmutatja

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (9—12-ig, az érdekeltek által megtekinthető)

Nagyrőczen, 1905. január hó 11.

2—2

Az igazgatóság.

Hirdetés.

Rimaszombatban, a **Jánosi-utca 38. sz. alatt** — a vásártérhez közel fekvő házban — az emeleti lakás **bérbeadó**, de maga az egész ház, beltélek, tágas udvar és a Rima folyóig terjedő **gyümölcsös és veteményes rendezett kert** szabad kőzből örök áron is eladó. **Szerényi János.**

Kereskedő tanulóul felvétetik

Rőfős és divatüzletbe keresztény fiu tanulóul felvétetik; ki a tót nyelvet is bírja, előnyben részesül, a föltételek iránt tudakozódni lehet: **Soós Gyula** kereskedőnél Rimaszombatban. 2—2

Hirdetmény.

5114. sz. — **Szirk** községre nézve az 1892. évi XXIX. t.-cz. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekjegyzőkönyvekbe való bejegyzése és a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztetvén, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15. és 17. §§ ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. § aiban és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. § a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 7. § a és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. § b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t. cz. 22 § a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatgatják, a véghől törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1905. évi augusztus hó 1. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset, annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§ ainak eseteiben, — ideértve az utóbbi § nak az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. § aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1905. évi augusztus hó 1. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül az eljárás és az annak folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vélik — ide értve azokat is a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. § a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1905. évi augusztus hó 1-éig** napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyuttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik

Kir. írásbírószág mint telekkönyvi hatóság Nagyrőczen, 1904. évi december hó 30. án.

1—3

Dessewffy, kir. írásbíró.

Kiadó lakások.

Rimaszombat legelőkelőbb közlekedési vonalán, a **Ferenczy utca 6. sz.** alatti házban egy újonnan átalakított **3 szobás utcai** és egy **2 szobás udvari lakás**, továbbá: a **Szijjártó-utca 12 szám alatt** egy kényelmes **3 szobás lakás** hozzátartozó mellékhelyiségeivel és nagy gyümölcsös kerttel, f. évi május hó 1-től — utóbbi esetleg azonnal is — **bérbe kiadó.**

1—3

Benyó Béla.

Hirdetmény.

429. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tornaljai kir. írásbírószág 1904. évi sp. 253/3 számú végzése következtében **dr. Király Kálmán** ügyvéd által képviselt **Gescheit Herman** javára **Kosuth József** ellen 124 kor. s járuléai erejéig 1904. évi aug. hó 16. án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 840 kor. till re becsült következő ingóságok, u. m.: buza, gabona nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. írásbírószág 1904. évi V. 241/4 számú végzése folytán 124 korona tőkekövetelés, ennek 1903. évi december 2-ik napjától járó 5%-os kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj s eddig összesen 107 korona 35 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Csizben a helyszínen leendő eszközlésére **1905. évi február hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája** határnapul kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén beszáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és fölfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécsen, 1905. évi január 15.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.